

儿童节的意义

林晓玲

联合早报, 2019年10月5日

小时候，儿童节总是让人期待。学校举办庆祝活动，老师除了为我们献上表演，还会准备小礼物。节庆过后，我们满面笑容，满载而归。

长大才知道，儿童节不单单是个吃喝玩乐的日子，背后的意义其实非常重大。

儿童节是联合国教科文组织于1954年设立的，鼓励所有国家建立一个属于儿童的节日。各个国家的儿童节并不统一，即使在同个国家也可能改变。以新加坡为例，我们的儿童节从原本的10月1日，改为10月的首个星期五，好让学生和老师能放个长周末的假期。

尽管日子不同，世界各地的儿童节的宗旨是一致的。这一天，是促进成人与儿童之间的相互交流和了解，推广儿童的福利。

在丰衣足食的岛国，我们的儿童大多在优良的环境中成长，国内的教育制度数一数二，难道我们为儿童做得还不够多、不够好吗？

我马上想到月前轰动全城的振瑞路铁锅藏烧尸案。脑海里反复思考的问题是，在人口密集、先进发达的新加坡，怎么女孩遭遇害五年后，尸骸才被发现？案件的来龙去脉将在法庭中揭露，但我因这起事件而问自己：我们为穷人家的孩子做够了吗？

我们的教育制度非常顶尖，不过来自贫困家庭的孩子未必能从中受惠。我们往往把孩子归纳在我们认识他们的空间里，比如他们是学校里的学生，因此我们得在学校方面的开销帮助他们，补贴他们的零用钱、车资费等。但放学之后，孩子回到杂乱的居住环境，他们在学校假期因为没有学校的餐饮卷而以快熟面为主食。就像灰姑娘一般，回归现实总是残酷的。

我们不能忘记，这些孩子和他们父母的处境紧紧相扣，父母的工资和待遇直接影响他们。我们不能只帮助孩子，而对他们的家庭不闻不问。从这个视角而言，我们的政策能做怎样的调整？

许通美教授日前在新加坡国立大学政策研究所举办的新加坡开埠200周年研讨会上演讲时，再次强调我国在对战贫富悬殊的课题中，首先得划定贫穷线，再来设定基本工资。当然这不会是解决眼前问题的神丹妙药，但我相信至少会有一定的帮助。

儿时的我向往儿童节的到来，对这个节日所带来的礼物充满期待。现在的我希望下来每一个儿童节，都能为儿童做点什么，即使像这样，将一些版位献给讨论儿童课题也好。

儿童节快乐！